

Экспорт и импорт рыбопродукции в Мурманском регионе

Елисеев В.А. – Санкт-Петербургский Государственный университет экономики и финансов

В японских средствах массовой информации постоянно публикуются сенсационные цифры поставок в страну краба, добываемого российскими браконьерами. По официальным российским данным, в 1994 г. наша страна экспортировала в Японию крабов и других ракообразных в объеме 7285 т., а согласно японским отчетам, туда из России посту-

пило 38688 тонн. В 1995 г. эти цифры были следующими – 7316 и 56782,7 тонн. По самым приблизительным оценкам специалистов, нелегальный экспорт морских биологических ресурсов за последние 7 лет нанес России ущерб (без учета экологических последствий) в 36 млрд. долл. США. Из добываемых среднегодовых 4 млн. т морепродуктов лишь 1 млн.

т поступает на внутренний рынок, еще один – на экспорт, а остальные вывозятся из страны или реализуется внутри нее нелегально.

На первичной переработке добавочная стоимость ничтожна и мало отличается от стоимости сырой рыбы.

Ниже приводятся данные статистического управления по Мурманской области.

Вывоз рыбной продукции крупных и средних организаций, включая экспорт

	1999	2000	2001	2002	2003
Товарная пищевая рыбная продукция, т	137506	156503	199521	232287	223839
Консервы и пресервы рыбные, туб.	3074	2924	1089	2391	6003



Географическое распределение экспорта рыбы, рыбных и морепродуктов организациями Мурманской области по странам, тыс. тонн

Страны	1999	2000	2001	2002	2003
Великобритания	9,9	19,9	29,8	37,6	22,1
Виргинские острова	0,0	-	0,1	1,4	9,1
Германия	13,2	11,1	8,1	7,8	10,2
Дания	12,4	17,3	12,5	11,4	7,4
Исландия	2,8	3,0	2,3	2,4	1,6
Испания	3,8	5,8	4,6	2,9	3,9
Канада	2,6	3,6	12,1	6,3	4,0
Кипр	0,4	1,5	1,2	2,6	1,9
Китай	0,4	0,0	7,8	7,7	4,7
Норвегия	99,6	104,0	96,2	80,3	69,2
Португалия	4,5	4,8	6,5	1,8	4,2
США	2,7	4,0	9,4	9,1	2,7
Сянган (Гонконг)	-	-	0,3	2,4	10,5
Швеция	6,5	7,2	6,0	9,4	5,2
Прочие	8,7	10,6	8,2	7,9	13,8
ВСЕГО:	167,50	192,80	205,1	191,0	170,5

В % к итогу

Страны	1999	2000	2001	2002	2003
Великобритания	5,9	10,3	14,5	19,7	13,0
Виргинские острова	x	x	0,0	0,7	5,3
Германия	7,9	5,8	4,0	4,1	6,0
Дания	7,4	9,0	6,1	6,0	4,3
Исландия	1,7	1,5	1,1	1,3	0,9
Испания	2,3	3,0	2,2	1,5	2,3
Канада	1,6	1,9	6,0	3,3	2,3
Кипр	0,2	0,8	0,6	1,4	1,1
Китай	0,2	0,0	3,8	4,0	2,8
Норвегия	59,4	53,9	46,9	42,0	40,60
Португалия	2,7	2,5	3,2	0,9	2,5
США	1,6	2,1	4,6	4,8	1,6
Сянган (Гонконг)	x	x	0,1	1,3	6,2
Швеция	3,9	3,7	2,9	4,9	3,0
Прочие	5,2	5,5	4,0	4,1	8,1
ВСЕГО:	100	100	100	100	100

Удельный вес экспорта рыбы, рыбных и морепродуктов, в %

	1999	2000	2001	2002	2003
В общем объеме экспорта товаров ¹⁾	30,1	31,9	31,5	33,0	25,9
В общем объеме выпуска товарной пищевой рыбной продукции, включая консервы ²⁾	51,9	46,2	43,8	38,7	37,4

¹⁾ В стоимостном выражении в долларах США.

²⁾ В натуральном выражении, с 2002 года – включая производство продукции индивидуальными предпринимателями.

Таблицы показывают, что экспортный вывоз рыбопродукции, имеющей лишь первичную обработку, постоянно растет. В приведенной статистике отсутствуют данные по незаконной добыче рыбного сырья, а они достаточно велики.

По географическому распределению видно, что главным переработчиком российского экспорта является Норвегия.

Департамент рыбной промышленности Норвегии во главе с правительством, оценив положение дел в российском рыбохозяйственном комплексе, сделало следующие шаги:

1) реализованы или отданы в долгосрочную аренду российским компаниям промысловые суда с большим сроком эксплуатации, с целью ввоза рыбы-сырца в норвежские порты;

2) построены береговые рыбоперерабатывающие предприятия, обеспечив большое количество новых рабочих мест;

3) привлечены более высокой ценой и рядом других существенных факторов, связанных с заходом и обслуживанием судна в порту, российские рыбодобывающие компании в качестве поставщиков сырья для береговых предприятий.

В норвежских портах российские рыбаки реализуют рыбную продукцию, добывшую в своих территориальных водах на сумму 1 млрд. норвежских крон в год. До 70 % предприятий Норвегии занимаются переработкой рыбы, выловленной российскими рыбаками. После переработки рыба попадает в Россию, но уже по более высокой цене. В Норвегии экспорт рыбы и рыбопродуктов по объему полученной валюты составил 7,1 % и обошел продажу за границу природного газа с шельфа Северного моря (7,0 %). Экономические подсчеты показывают следующее:

– вылов рыбы составляет 10-12 % (природная рента);

– переработка и получение готовой продукции – 80-85 %.

Мы считаем, что для преобладания экспорта над импортом, загрузки существующих мощностей по переработке рыбного сырья и дальнейшего развития береговой переработки Мурмана, необходимы следующие шаги:

Департаменту сельского хозяйства Мурманской области необходимо:

1) определить предприятия, готовые производить конкурентную продукцию ориентированную:

– на внутренний рынок, обеспечивая соответствие качества для внутреннего рынка;

– на экспорт, производя продукцию согласно спросу рынка или дефицита товаров.

2) обеспечить выход на новые отечественные и иностранные рынки рыбопродукции, произведенной в Мурманской области, путем подписания долгосрочных контрактов с заинтересованными структурами, исключая огромное число предприятий-посредников, что приведет к уменьшению стоимости продукта для конечного покупателя.

3) вследствие приведенных выше мероприятий, обеспечить закупку рыбы-сырца по мировым рыночным ценам у отечественных и иностранных рыбодобывающих предприятий, обеспечивая полную загрузку мощностей береговых предприятий. Рыбоперерабатывающие предприятия получат постоянное сырье для переработки. Финансовое состояние обеспечит перспективу для реконструкции или строительства новых рыбофабрик.

Российские эксперты прогнозируют, что потребление рыбы будет повышаться. Сейчас россияне по потреблению рыбы еще не вышли на уровень 1989 г., но в ближайшее время ожидается двукратный рост спроса на морепродукты. В СССР потребление рыбы составляло в среднем 20,22 кг на человека в год, а сейчас среднестатистический россиянин съедает не больше 13 кг (для сравнения: в Норвегии этот показатель составляет 25-30 кг). По прогнозам аналитиков, в 2008 г. Россия будет импортировать рыбы и морепродуктов на сумму не менее 4 млрд. долл. США.

Eliseyev V.A.
Export and import of fish production in Murmansk region

The author analyzes the export and import of fish production by the example of Murmansk region. Facts cited prove that illegal fishing and landing of catches in Norway ports favor the welfare of the state. Basing of accounts, the author gives recommendations to administration of Murmansk region for curing the situation.

